

留存抗战档案中的太原记忆



“抗战中的太原”纪念中国人民抗日战争胜利80周年主题征文活动，通过系统整理珍贵抗战档案史料，着重从重点人物、重要事件和重要地标3个方面，挖掘太原抗战红色文化资源，以生动鲜活的故事、图文并茂的形式，引导青少年及各类人群走近抗战人物、触摸红色历史、感悟革命精神、激发爱国热情。

创新形式 打造抗战文化宣传矩阵

2018年，太原市档案馆筹办的“山西抗战实物陈列展览”对公众开放，展出240余份抗日战争档案文件、日记、图片、报刊以及170余件抗日战争档案历史实物，深刻展现了抗日战争时期山西民众遭受的苦难，以及全民族奋起抗日、救亡御敌的重大事件、重要成就，成为系统展示山西抗战历史，开展爱国主义教育的重要场所。今年，市档案馆及早谋划、精心安排，及时调整展品内容，进一步优化展陈形式，重新组建了一支在职讲解员队伍，结合展品史料逐篇分析、逐条解析，力求为广大党员干部群众，特别是青少年学生，搭建学习山西抗日战争历史的党建平台和大课堂。

2025年新年伊始，太原市档案馆组建《热血河山——抗战时期的太原》系列《档案参阅》编报工作专班。馆领导亲自挂帅，抽调10余名业务骨干，全面梳理太原抗战研究的第一手史料，从全民族抗战的视角出发，分6个部分客观、全面、系统地讲述了以太原为核心的地区在抗战烽火中的峥嵘岁月。每篇文章精选10至20件档案史料，充分展现了中国共产党引领太原人民奋勇抗战的艰难历程和夺取全面胜利的伟大意义。

如今的太原市档案馆，已然成为社会各界学习、研究、宣传太原乃至山西抗战历史的重要史料基地和爱国主义教育基地。在档案馆的展板前、展柜间，时常能看到人们驻足参观、追寻历史的身影。在这里，人们聆听历史的回响，感受先辈们的热血与担当，将太原的抗战故事和抗战精神不断传承下去。

铭记历史、缅怀先烈，是为了更好地珍爱和平、开创未来。太原市档案馆通过在抗战档案资源保护开发工作上的不懈努力，让那段历史更加鲜活地展现在世人面前，激励一代又一代的中华儿女为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

太原市档案馆 文/图

后记

9月3日，“浴血山河——抗战中的太原”专栏的69篇文稿已全部推出。这69篇文稿是对太原抗战烽火岁月的深情回望。每一篇稿件都在打捞历史细节，每一段叙述都在传递精神力量。80载岁月流转，专栏虽已收官，但抗战记忆永不褪色。愿这些文字化作传承红色基因的火种，让不屈的民族气节、无畏的奋斗精神融入城市血脉，指引我们在铭记历史中坚守初心，在赓续精神中勇毅前行，以今时之奋斗，告慰往昔之英烈。



广收博纳 构建抗战档案资源体系

太原解放后，太原市军管会迅速接管了山西省和太原市旧政权的档案资料，交由省市党委分别保管。太原市档案馆完整保管着中共太原市委移交的革命历史和旧政权档案资料，总量约2.5万卷(件)。其中，涉及抗日战争内容的档案资料主要保存在“太原绥靖公署”“日伪太原市公署”“山西省会警察局”“民族革命同志会太原市分会”等全宗，总量1000余卷(件)。这些档案内容丰富，包括来自晋察冀、晋绥、晋冀鲁豫等敌后抗日根据地，及晋中、太行、太岳、太原地区的各级党政机关、群团组织和我党领导下的牺盟会、山西新军在抗日战争期间编辑出版的政策文件汇编、工作条例、法令辑要、党内通讯等书刊；第二战区司令长官部、山西省政府形成的抗战文书档案；民国时期黄河出版社、生活书店等公开发行的抗战丛书；日伪奴化统治太原期间，在军事管制、经济掠夺、文化殖民、城市管理、投降残留等方面的档案资料。

为丰富馆藏抗战档案资源，太原市档案馆积极扩大征集范围、创新征集方式。工作人员前往中央档案馆、中国第二历史档案馆、中国人民解放军档案馆、中国照片档案馆、山西省档案馆等部门，收集到有关山西抗战的电

文、指示、信件、地图、作战部署、战斗总结、根据地建设等重要历史档案156件，1137页。同时，工作人员奔赴八路军总部旧址纪念馆、平型关大捷纪念馆、百团大战纪念馆、乡宁华灵庙抗日纪念馆等20余处山西抗战故地，收集补充了大量史料。此外，市档案馆还寻访民间抗战史料收藏爱好者，凭借专业的史料整理、保管、数字化等服务，与民间藏家达成共管共用协议，收纳了3000余件抗战实物和千余张红色照片。

深挖内涵 彰显抗战档案文化价值

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，太原市档案馆重磅推出了《档案中的山西抗战》系列丛书。全书共分为“民族危机、团结抗战、中流砥柱、伟大胜利”4卷，以“公布抗战珍贵档案、揭露日军侵略行径、谱写山西抗战史诗、宣示维护和平立场”为创作主旨，较为翔实、全面地反映了中国共产党引领山西人民奋勇抗战的艰苦岁月和最后夺取抗战全面胜利的光辉历程。

其后，太原市档案馆依托馆藏抗战档案资源，成功申报实施了两项国家重点档案保护与开发项目。其中，《侵华日军山西作战行动详报汇编》选取了21件侵华日军作战史料，真实客观地反映了1938年2月至1939年11月日军在山西的侵略史实，从侧面反映了八路军第129师、八路军留守兵团及山西人民奋起抵抗的斗争过程。该项目已于2022年1月由中华书局正式出版。《太原日本陆军特务机关档案辑录(1—2)》收录的档案全部为日文档案(部分有中文译文的档案也一并收录)，主要为太原陆军特务机关、山西省陆军特务机关和太原陆军联络部产生的档案文件。这些档案真实记录了日本军国主义对太原进行殖民统治的事实情况，是揭示日军侵华侵晋行径的直接证据。目前，该项目已通过国家档案局终审，正在出版当中。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，为全面记述太原抗战的烽火硝烟战场、重大历史事件和英勇革命事迹，太原市档案馆积极配合市委宣传部、市委党史研究室、太原日报社开展“浴血山河——

为进一步优化行政复议资源配置，构建统一、科学的行政复议体制，发挥行政复议化解行政争议主渠道作用，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十四条第四款的规定，太原市人民政府决定自2025年10月1日起，对以市政府工作部门按照行政区划设立的派出机构为被申请人的行政复议案件管辖作出调整。现将有关事项通告如下：

一、以太原市公安局小店分局、迎泽分局、杏花岭分局、尖草坪分局、万柏林分局、晋源分局及其下属派出所为被申请人的行政复议案件，调整为由其所在地的区人民政府管辖。以太原市公安局直属分局、山西转型综合改革示范区分局、城北分局、公共交通安全保卫分局、西山分局为被申请人的行政复议案件仍由太原市人民政府管辖。

二、以太原市生态环境局小店分局、迎泽分局、杏花岭分局、尖草坪分局、万柏林分局、晋源分局、古交分局、清徐分局、阳曲分局、娄烦分局为被申请人的行政复议案件，调整为由其所在地的县(市、区)人民政府管辖。以太原市生态环境局西山示范区分局、综改示范区分局、中北高新区分局为被申请人的行政复议案件仍由太原市人民政府管辖。

三、以太原市消防救援支队小店区消防救援大队、迎泽区消防救援大队、杏花岭区消防救援大队、尖草坪区消防救援大队、万柏林区消防救援大队、古交市消防救援大队、清徐县消防救援大队、阳曲县消防救援大队、娄烦县消防救援大队为被申请人的行政复议案件，调整为由其所在地的县(市、区)人民政府管辖。以太原市消防救援支队西山大队、城北大队、民营大队、山西转型综合改革示范区消防救援大队、太原高新技术产业开发区消防救援大队为被申请人的行政复议案件仍由太原市人民政府管辖。

四、本通告未具体列出以及本通告生效之日起，新增的以市人民政府工作部门按照行行政区划设立的派出机构为被申请人的行政复议案件，由派出机构所在地的县(市、区)人民政府管辖，但由市人民政府决定自行受理的除外。

市人民政府工作部门按照行行政区划设立的派出机构，由其所在地的县(市、区)人民政府管辖。

五、各级行政机关要加强对照《中华人民共和国行政复议法》的宣传，及时修订行政执法文书格式文本，作出可能影响当事人权利义务的行政行为时，应当按照本通告的管辖规定，准确告知当事人申请行政复议的途径，方便人民群众找准行政复议机关，通过行政复议途径实质性化解行政争议。

本通告自2025年10月1日起生效，2025年10月1日前受理的以市人民政府工作部门按照行行政区划设立的派出机构为被申请人的行政复议案件，仍由原复议机关继续审理，之后受理的行政复议案件管辖按照本通告执行。

特此通告。

太原市人民政府
2025年8月26日

我省发布12项数字文旅创新案例

本报讯 在日前举行的2025年“数智赋能 晋享山河”数字文旅品牌创新嘉年华活动中，省文旅厅发布了12项数字文旅创新案例，集中展示我省技术赋能文化的标杆成果。

这些案例包括：天龙山石窟数字复原展、花木兰3D超写实数字人等打造文化IP新表达；朔州文旅云体验馆、定襄洪福寺数字活化等项目推动古建资源转化；老城记忆·孝义文脉多媒体数字化演绎空间、灵石王家庄园全屋VR体验乐园等构建沉浸式体验场景；麻田八路军总部纪念馆太行数字展馆、黄崖洞文化旅游区数字管理及智慧化服务应用场景等实现红色文旅升级；阳泉记忆1947文化园“工业+科幻”数字文旅创新项目、天宫映像—玉皇庙彩塑壁画博物馆数字展示、云丘山数字智能化管理及智慧服务、千古云长之关帝伏魔XR全感互动电影等探索产业融合新路径。

近年来，我省持续推进文旅数字化建设进程，全省形成“上下联动、全域共创”的创新格局，11市、百余家企业及科研机构协同发力，催生出覆盖数字复原、虚拟交互、智慧管理等全链条的创新实践。

停水通知

兹因配合太原市新建路给水管线工程，需对供水管线进行改造。定于2025年9月3日20时—

9月4日8时在下列区域实施停水：

新建路路东(羊市街—府西街)。

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2025年9月2日

寻亲启事

李爱玲于2024年10月20日晚在杜儿坪大虎岭附近，万柏林七中对面快速路桥上捡到一名女婴，现取名董诗涵，现寻找她的亲生父母。

请知情者联系李爱玲，电话19935547182。

光影忆峥嵘 善行映初心

本报讯 9月2日下午，市文明办组织开展“光影忆峥嵘 善行映初心”道德模范与身边好人观影暨现场交流活动。我市40余名道德模范与身边好人代表集中观看红色影片《南京照相馆》，回溯抗战岁月，铭记历史，汲取奋进力量。

影片以1937年南京沦陷为背景，通过“吉祥照相馆”的视角，讲述普通市民从最初惶恐自保到后来不惜牺牲、守护揭露日军暴行照片底片的动人故事，刻画出危难时刻普通人所展现的勇气、民族大义与人性光辉。观影过程中，大家屏息凝神，既被片中历史场景深深震撼，更为先辈们守护真相、捍卫正义的英勇信念所感动。多位道德模范与身边好人神情凝重、眼含热泪，仿佛回到那段山河破碎的岁月，深切体会到先辈们为国家与民族作出的巨大牺牲。

观影后大家纷纷表示，《南京照相馆》不仅是一部影片，更是一堂生动的爱国主义教育课，让人更加珍惜今日和平，也坚定了为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的决心。(张慧)

“开学第一课”探寻先辈足迹

本报讯 以“探寻先辈足迹，勇担时代使命”为主题的“开学第一课”，9月1日下午在杏花岭区第一中学举办，沉浸式体验为学生带来一场深刻的爱国主义教育。

此次活动由太原市文物局主办，山西国民师范旧址革命活动纪念馆、太原市杏花岭区第一中学承办。活动在庄严的国歌声中拉开序幕，抗战纪念视频将师生带回那段烽火连天的岁月。战士们冲锋陷阵的身影，百姓流离失所的历史场景，震撼着在场的学生。一名同学在分享时动情地说：“战士们明知前路凶险，却依然勇往直前。这让我懂得了什么是真正的勇敢。”

在数字化创新环节中，《烽火抗战，龙城英雄》AI视频采用时空穿越的叙事手法，让抗战英雄“见证”今日太原的繁荣景象，传递出“盛世如您所愿”主题。《松花江上》哀婉低沉，《大刀进行曲》豪迈铿锵，一首首抗战歌曲在校合唱队的演绎中，悲壮与力量交织，引发强烈情感共鸣。

国师纪念馆讲解员以《不朽的战歌》为主题，深情讲述《游击队歌》创作背后的故事。活动最后，全体师生共同学习了习近平总书记对青年的殷切寄语，大家深受激励，齐声宣誓：“请党放心，强国有我！”(陈辛华)



9月2日，杏花岭区中涧河镇长沟村智能温室大棚内，工人正在管护铁皮石斛。大棚运用智能化控制系统，模拟植物生长环境，提升作物产量和品质，助力乡村振兴。

王韵菲 摄

农村地区 革命老区 边远地区 脱贫地区

义务教育补助经费向四类地区倾斜

本报讯 省财政厅、省教育厅近期修订《城乡义务教育补助经费管理办法》。为推进义务教育优质均衡发展，我省加大城乡义务教育补助经费分配省级统筹力度，重点向农村地区、革命老区、边远地区、脱贫地区倾斜。

城乡义务教育补助经费，是指中央和省级财政设立的用于支持城乡义务教育发展的预算资金。现阶段补助经费方向包括：落实城乡义务教育经费保障机制，实施农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划，实施农村义务教育学生营养改善计划。结合我省年度义务教育重点工作，加大城乡义务教育补助经费分配省级统筹力度，重点向农村地区、革命老区、边远地区、脱贫地区倾斜。

各学校按照轻重缓急、统筹兼顾、结合实际的原则安排使用公用经费，既要保证开展日常教育教学活动所需的基本支出，又要适当安排促进学生全面发展所需的活动经费支出。

(何宝国)